

## 今年春节的鞭炮声少了、火药味儿淡了

# 今天元宵节，咱也低碳过

**核心提示**

低碳过节在广大市民心中已成为一种时尚。随着周口市民环保意识的不断增强，春节的鞭炮声少了、火药味儿淡了。春节，这一传统节日里的空气质量变好了，是我们有目共睹的。

今天元宵节，不放孔明灯，少放或不放烟花爆竹，低碳庆祝元宵节，您准备好了吗？

## 低碳过佳节 空气质量有改观

□晚报记者 徐松 文/图

“虽然除夕、正月初一也听到了鞭炮声，但总体感觉今年放鞭炮的明显减少，大街上的火药味儿淡了许多。正月初六、初八放开门炮的也少了，空气质量好多了。”2月21日，一些接受周口晚报记者采访的市民都对今年春节假期的空气质量点赞。“希望有关部门多倡议、多引导、多管理，让咱周口不放鞭炮照样年味浓。”一位市民这样期望。

今年春节前夕，市环境保护局和本报联合倡议“低碳过佳节”，得到了很多市民的积极响应。

据市环保部门统计，今年春节假期，我市中心城区除正月初一空气质量重度污染、正月初六空气质量严重污染之外，其他

日子空气质量均为优、良或轻度污染，较往年同期有明显改善。

受“放鞭炮才算过年”、“放鞭炮庆祝开张吉利”这种传统思想的影响，正月初一和正月初六的主要空气污染源依然是烟花爆竹燃放后带来的粉尘。

今天是元宵节，市环境保护局和本报再次向全市人民发出倡议，倡议大家不要燃放孔明灯，因为燃放孔明灯，放飞的是一团明火，无论它落在哪里都是安全隐患；倡议大家少放或不放烟花爆竹，因为烟花爆竹燃放时产生大量的烟雾和粉尘，对环境和人的健康产生极大危害；倡议大家在市区少开车或不开车，低碳出行。

天蓝、水碧、空气清新的周口，需要你我共建。



春节期间，周口大闸附近的风景挺美

## 烟花爆竹生意遇冷

□晚报记者 张志新 文/图

燃放烟花爆竹是春节传统习俗之一，以前每逢春节，市民都会买点烟花爆竹燃放来增加节日气氛。然而，周口晚报记者2月20日走访发现，由于市民环保意识的增强，今年春节期间烟花爆竹生意在市区遇冷，不少商贩纷纷感叹生意难做。

当日17时许，周口晚报记者在市区建安路与育新路交叉口看到几个烟花爆竹销售摊点，摊点上摆满了各式烟花爆竹，价格从几十元到上百元不等。烟花爆竹种类虽然齐全，但前来购买的市民却寥寥无几。

来自郸城县的王先生贩卖烟花爆竹已经十几年了，谈起今年的生意，他一脸无奈。“往年元宵节前几天，我每天至少销售

1万多元的烟花爆竹，最好的时候一天能卖四五万元。”王先生说，“今年的生意特别不好，从正月初一到现在，最好的一天才卖了3000多元。元宵节快到了，生意也没有好转的趋势。”

王先生说，今年春节期间烟花爆竹生意不好有多种原因，最主要的是市民环保意识的增强。

在市区八大道与人民路交叉口销售烟花爆竹的刘先生告诉周口晚报记者，今年春节期间，烟花爆竹生意遇冷也和国家的经济形势有关，“往年，不少企业特别是房地产企业都会购买很多烟花爆竹燃放。如今，房地产市场不太景气，烟花爆竹整车拉、成箱搬的大宗生意几乎绝迹”。



烟花爆竹虽多，购买市民却少

## 越来越多的市民认识到保护环境利人利己

□晚报记者 王晨

随着人们对环境保护的关注，春节期间燃放烟花爆竹的人越来越少，更多的人愿意过一个低碳环保的春节。

“往年我都会准备一大盘鞭炮，只有看着燃放后满地的红纸，才会感觉到年的味道。”市民王先生对周口晚报记者说，“但是现在，空气质量越来越不好，燃放烟花爆竹只会使空气质量变得更差，所以我家今年春

节只放了一小挂鞭炮。元宵节我家也不放烟花了，既不污染环境，也少了打扫卫生的麻烦。”

市民贾女士说，为了不给空气质量“添麻烦”，她家几年前就“戒掉”了曾经钟爱的烟花爆竹。

空气质量下降，雾霾频发，让人们感受到了空气污染带来的影响，越来越多的市民开始认识到保护环境的重要性，春节少放或不放烟花爆竹被越来越多的市民所接受。

“往年的鞭炮声都是此起彼伏，一直能延续到正月十六。今年春节感觉安静多了，放鞭炮的明显少了很多。”市民郑先生说，“燃放烟花爆竹污染空气、扰民，还带来安全隐患，所以今年春节我家没有购买烟花爆竹，元宵节也不打算买。一家人团团圆圆吃个饭，和父母说说话，陪伴才是年的味道。”

市民皮建新是一位自行车骑行爱好者。他说：“平时工作比较忙，春节期间里我和朋友们相约到郊外骑骑车，带着孩子放放风

筝，不仅享受到了节日的快乐，还呼吸到了新鲜的空气，对身体也有好处。现在，不是非要燃放烟花爆竹才能体现春节气氛，环境更重要。”

退休干部王老先生感叹：“看着污染的环境，吸着雾霾，让我更加怀念以前湛蓝的天空、清澈的河水、生机勃勃的花草。现在，我们能做的就是在逢年过节少放或不放烟花爆竹，出行访友尽量少开车，低碳生活从自己做起。”